
П
ре пет го ди на је ди ни це
спе ци јал не на ме не Вој ске
Ср би је об је ди ње не су
под је дин стве ном ко ман -
дом и ти ме су 63. па до -

бран ска, 72. спе ци јал на, про тив те ро -
ри стич ки ба та љон вој не по ли ци је Ко -
бре и ди вер зан ти 82. по мор ског цен -
тра до би ли но ву ма тич ну је ди ни цу.

Дан Спе ци јал не бри га де – 29. сеп -
тем бар био је по вод да са ко ман дан -
том спе ци јал них је ди ни ца, бри гад ним
ге не ра лом Или јом То до ро вим раз го ва -

ра мо о нај е лит ни јој фор ма ци ји Коп не -
не вој ске, да из пр ве ру ке чу је мо оце -
ну успе шно сти иза зов ног про це са ин -
те гра ци је, са зна мо ви ше о ак тив но сти -
ма у до ме ну ме ђу на род не вој не са рад -
ње и от кри је мо фор му лу за пра вље ње
нај бо љих спор ти ста Вој ске Ср би је.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, шта сте
по же ле ли при пад ни ци ма је ди ни -
це по во дом пра зни ка?

– При пад ни ци ма је ди ни це и њи -
хо вим по ро ди ца ма пре све га же лим
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Бригадни генерал Илија Тодоров, коман дант Спе ци јал не бри га де

По но сно чу ва ју тра ди ци је 
прет ход них је ди ни ца и 
из над све га во де бри гу 
о по ро ди ца ма по ги ну лих 
дру го ва. Но во на о ру жа ње 
и ауто ном на ве жбов на 
ин фра струк ту ра за 
вр хун ске ре зул та те. 
Ис ку ства ме ђу на род не 
са рад ње утка на у обу ку.

При ви ле ги ја
бор до бе рет ке 
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до бро здра вље и сре ћу на лич ном и на
про фе си о нал ном пла ну. Ста ре ши на ма
на че лу ба та љо на, че та и ти мо ва, офи -
ци ри ма, под о фи ци ри ма, про фе си о нал -
ним вој ни ци ма и ци вил ним ли ци ма,
ода јем за хвал ност и при зна ње за по -
ди за ње опе ра тив не спо соб но сти је ди -
ни це. Све што је по стиг ну то у прет ход -
ном пе ри о ду ни је би ло мо гу ће без
уигра но сти њих као је дин стве ног ти ма
и же лим им да у то ме ис тра ју у го ди на -
ма ко је до ла зе. 

ƒ Спе ци јал на бри га да фор ми ра -
на је пре пет го ди на об је ди ња -
ва њем спе ци јал них сна га Вој ске
Ср би је, пре вас ход но због ве ће
ефи ка сно сти, јед но став ни јег
ко ман до ва ња и уште да. Ка ко
оце њу је те тај сло жен про цес са
ове вре мен ске дис тан це?

– На осно ву но вих усло ва, спе ци -
фич них иза зо ва и прет њи ко ји су утка -
ни у док три нар на до ку мен та на ше вој -
ске, иде ја је од са мог по чет ка би ла
пот пу но про фе си о нал на је ди ни ца ран -
га бри га де.

Чи ње ни ца да је Спе ци јал на бри -
га да фор ми ра на од две не ка да шње
спе ци јал не бри га де са ду гом тра ди ци -
јом и ис ку ством, као и спе ци јалних је -
ди ни ца по пут Про тив те ро ри стич ког
ба та љо на вој не по ли ци је Ко бре и де ла
по мор ских ди вер за на та не ка да шњег
82. по мор ског цен тра, зах те ва ла је
озби љан при ступ са ја сним ци љем. 

Пред на ма је те 2006. го ди не био
ве о ма озби љан по сао. У са мом по чет -
ку фор ми ра ли смо ти мо ве чи ји је за -
да так био да про це не од ре ђе не стан -
дар де ко ји ма ће мо се ру ко во ди ти у
про це су ре ор га ни за ци је. Од то га на
ко ји се на чин по ста је при пад ник Спе -
ци јал не бри га де до стан дар да за жи -
вот и рад у је ди ни ци. Про це ни ли смо
да нам је по треб но са вре ме но на о ру -
жа ње и ре ша ва ње та да шњих пи та ња
као што су оса вре ме њи ва ње по ли го -
на и по бољ ша ње усло ва ра да у ра -
зним сег мен ти ма. 

Уве рен сам да смо на до бром пу -
ту што се овог про це са ти че и да да -
нас има мо Спе ци јал ну бри га ду као са -
вре ме ну про фе си о нал ну је ди ни цу
спрeмну да од го во ри на сва ки иза зов. 

ƒ Об но ва ин фра струк ту ре би -
тан је део про це са ре ор га ни за -
ци је?

– За хва љу ју ћи раз у ме ва њу Ми ни -
стар ства од бра не и ми ни стра од бра -
не ушли смо у тем по ра да ко ји се кре -
ће уз ла зном ли ни јом. Ре но ви ра ли смо
део ка па ци те та за стал ни бо ра вак
при пад ни ка је ди ни це. То су ве ли ки
ин фра струк тур ни за хва ти, људ ство
уоча ва да са њи ма не ста је мо и да је
бри га си сте ма о њи хо вим не по сред -
ним усло ви ма за жи вот и рад у том по -
гле ду пре по зна тљи ва. 

Утре ни ра ност и нај ви ши сте пен
при пре мље но сти на ших љу ди је при о -
ри тет и тру ди мо се да се сва ко днев не

ак тив но сти скоп ча не са ве жба њи ма и
тре нин зи ма ре а ли зу ју на ло ка ци ја ма
где је ди ни ца и бо ра ви. Об је ди ња ва -
њем свих по треб них са др жа ја у кру гу
у ко јем бо ра ве ели ми ни ше се тро ше -
ње вре ме на или „пра зан ход“. Сло же -
ни је ак тив но сти оба вља ју се та мо где
су бо љи усло ви, на по ли го ни ма и ве -
жба ли шти ма Вој ске Ср би је. 

У на ред ном пе ри о ду пот пу но ће -
мо ре ши ти си ту а ци ју око стре ли шта
у ка сар ни „Раст ко Не ма њић“, ком пле -
ти ра ће мо филм ску стре ља ну и свим
тим про це си ма на пра ви ти уште ду, јер
ће мо ти ме омо гу ћи ти до ступ ност по -
ме ну тих са др жа ја на јед ном ме сту. У
Ни шу су за по че те при пре ме и пла ни -
ра ња за слич на ре но ви ра ња, а за по -
че та је и из град ња ве жба ли шта уз са -
му ка сар ну. 

ƒ Не дав на на бав ка нај мо дер ни -
јег на о ру жа ња и опре ме пр ва је
на овом ни воу још од де ве де се -
тих го ди на. Ка ко сте за до вољ -
ни овим про це сом?

– То је би ла те жи шна ак тив ност и
је дан од при о ри те та још од са мог на -
стан ка Спе ци јал не бри га де. Уз по др -
шку Ми ни стар ства од бра не и Ге не рал -
шта ба тај про цес је не дав но по чео и
мо рам још јед ном из ра зи ти сво ју за -
хвал ност на чи ње ни ци да нас је си стем
пре по знао као бит не у про це су мо дер -
ни за ци је упр кос огра ни че њи ма бу џе та.

Је ди ни ца је до би ла но во стре љач -
ко и ауто мат ско на о ру жа ње, нај мо дер -
ни је снај пер ске и да ле ко мет не пу шке,
у то ку је раз вој де сант ног па до бра на,
за по чет је про цес на бав ке спе ци јал них
па до бра на, од ко јих смо до би ли од ре -
ђе ну ко ли чи ну. Оно што нам та ко ђе
сле ди, је сте уво ђе ње у опе ра тив ну
упо тре бу па до бра на ко је смо до би ли
до на ци јом аме рич ке вој ске и то оче ку -
јем по чет ком сле де ће го ди не. Па ра -
лел но са овим, ста ри ја па до бран ска
тех ни ка по ла ко од ла зи у пен зи ју. 

По себ но бих ис та као квалитетну
ронилачку опрему коју имамо и на бав ку
додатне ко ја је тре нут но у про це ду ри.

Мо жда је нај бит ни је то што рас -
ко рак же ља и мо гућ но сти за на бав ку
нај мо дер ни је тех ни ке ни из да ле ка ни -
је ве лик као не кад. До ла ском но вог
на о ру жа ња по че ли смо да се ба ви мо

Бри гад ни ге не рал Или ја То -
до ров обу као је уни фор му са 17
го ди на. По сле за вр шет ка Сред ње
вој не шко ле у Са ра је ву упи су је
Вој ну ака де ми ју, Смер пе ша ди ја,
ко ју за вр ша ва 1987. го ди не. Са
успе хом је за вр шио све вој не
шко ле – Ге не рал штаб ну и Шко лу
на ци о нал не од бра не. За ко ман -
дан та 63. па до бран ске бри га де у
чи ну ма јо ра по ста вљен је 1997.
го ди не. Ви ше пу та је ван ред но
уна пре ђи ван у ви ши чин, на гра -
ђи ван је и од ли ко ван. 

По ред две спе ци јал не је ди -
ни це коп не не вој ске Спе ци јал ну
бри га ду чи ни и део при пад ни ка
не ка да шњег 82. по мор ског цен -
тра из Кум бо ра. Нај и ску сни ји по -
је дин ци те фор ма ци је уче ство ва -
ли су на кон пре ла ска из Цр не Го -
ре у фор ми ра њу ове је ди ни це о
ко јој се и да нас ма ло при ча. 

Уз по моћ вр хун ских ин струк -
то ра де фи ни са ни су кри те ри ју ми
и стан дар ди за ово спе ци фич но
усме ре ње рат не ве шти не. Ви ше -
ме сеч на обу ка са кан ди да ти ма
од ви ја е уз дра го це ну по моћ 93.
цен тра за обу ку Реч не фло ти ле у
Но вом Са ду. 
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и но вим при сту пом у об у ча ва њу и за
нас је бит но да смо ве о ма бр зо оспо -
со би ли при пад ни ке да успе шно ру ку -
ју но вим сред стви ма. 

ƒ Обу ка у Спе ци јал ној бри га ди
ни ка да не пре ста је?

– Спе ци јал на бри га да већ ду же
вре ме уче ству је у раз ме ни ис ку ста ва
са је ди ни ца ма срод не на ме не стра них
ар ми ја и са спе ци јал ним је ди ни ца ма
Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва
Ср би је. Ци ље ви су увек исти – сти ца -
ње но вих ис ку ста ва и уса вр ша ва ње.

Ре зул тат све га то га је сте да смо
по сле пет го ди на пре по зна ли ви ше ко -
ри сних ме то да за уса вр ша ва ње обу ке.
По себ но је ва жно да смо у овој го ди ни
те ме то де по че ли да угра ђу је мо у раз -
не ви до ве об у ча ва ња у про тив те ро ри -
стич кој, из ви ђач ко-ди вер зант ској и у
па до бран ској обу ци.

За тим, ту су и од ре ђе на ис ку ства
ко ја су нам по мо гла да про ме ни мо
при ступ пре ма ева лу а ци ји по је дин ца,
ти ма и је ди ни це, што се по ка за ло из -
у зет но ко ри сним. До би ли смо и про -
грам обу ке ко ји нам да је ши ро ке мо -
гућ но сти. 

Ка да је реч о оста лим сег мен ти ма
спе ци ја ли стич ке обу ке, на бав ком но -
вог спе ци јал ног на о ру жа ња из ме ни ли
смо про грам га ђа ња и ва тре на обу ка
нам је са да у фо ку су. Так тич ка обу ка
из дво је на је из не ка да шњег оп штег
си сте ма оспо со бља ва ња и фи зич ка
обу ка је ту да при пад ни ци ма по ста не и
на чин жи во та.  

ƒ Спе ци јал на бри га да и ње ни ба -
та љо ни би ли су ме ђу пр ви ма у
Вој сци Ср би је ко ји су на пра ви ли
зна чај не ко ра ке у ме ђу на род ној
вој ној са рад њи. Ко ли ко је да нас
је ди ни ца ефи ка сни ја и спрем ни ја
за хва љу ју ћи тој са рад њи?

– Од фор ми ра ња до да нас, сва ке
го ди не смо на уз ла зној пу та њи ка да је
реч о ме ђу на род ној вој ној са рад њи. Са
по но сом мо гу ис та ћи да смо је ди ни ца
са ко јом ино стра не је ди ни це слич не
на ме не же ле да са ра ђу ју. Обо стра на
ис ку ства ко ја се у тим при ли ка ма раз -
ме њу ју ко ри сна су и јед ни ма и дру ги ма
у сми слу при ме не но вих трен до ва у

обу ци, уса вр ша ва ња и припремања за
но ве иза зо ве и прет ње ко ји сто је пред
спе ци јал ним је ди ни ца ма. 

Ства ра мо од нос по ве ре ња и раз -
ви ја мо га на нај ви шем ни воу. Оно што
је при род но је да се из то га ра ђа ју и
лич на при ја тељ ства, има ју ћи у ви ду да
се до ста вре ме на про во ди на за јед нич -
ким ак тив но сти ма са ви со ким ни во ом
ри зи ка. Окре ну ти сте јед ни дру ги ма
при ли ком из вр ше ња ри зич ног за дат ка
и у тим слу ча је ви ма љу ди га је искре но
уза јам но по ве ре ње.

Не дав но су два па до бран ска ти ма
бри га де уче ство ва ла на ве жби у Укра -
ји ни, а је дан тим је био на обу ци са спе -
ци јал ним сна га ма ита ли јан ске вој ске у
усло ви ма ра то ва ња на пла ни ни, док нас
у месецу новембру очекују заједничкиа
обука са специјалним јединицама ита-
лијанске војске у Панчеву.

Оче ку је мо да и у на ред ном пе ри -
о ду про ду би мо са рад њу са стра ним
спе ци јал ним са ста ви ма ра ди оства ри -

ва ња ко ри сти у по гле ду угра ђи ва ња
но вих ис ку ста ва у на ше пла но ве и про -
гра ме обу ке и да би на кра ју се бе про -
ве ри ли на ко јем се ни воу об у че но сти
тре нут но на ла зи мо. 

ƒ Шта би сте по ру чи ли мла дим
офи ци ри ма, под о фи ци ри ма и
ци ви ли ма ко ји раз ми шља ју о ка -
ри је ри у Спе ци јал ној бри га ди?

– Же лим да сва ко има пра ву ин -
фор ма ци ју о про це ду ри и усло ви ма до -
ла ска у Спе ци јал ну бри га ду. На ши ор -
га ни за људ ске ре сур се упра во има ју
тај за да так, увек смо спрем ни да да мо
сва ку по треб ну ин фор ма ци ју.

Сви они ко ји же ле у спе ци јал не је -
ди ни це мо ра ју ис пу ни ти за да те кри те -
ри ју ме. То су је дин стве ни кри те ри ју ми
за ула зак у спе ци јал не је ди ни це Вој ске
Ср би је, ко је је одо брио на чел ник Ге не -
рал шта ба и ап со лут но ва же за све. 

На кон успе шно са вла да не се лек -
тив не обу ке у тра ја њу од 13 не де ља ви
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ви сте са мо до би ли ула зни цу за Спе -
ци јал ну бри га ду. Про цес је сте дуг и
осми шљен је на на чин да у нај кра ћем
мо гу ћем вре ме ну до би је мо оспо со -
бље ног при пад ни ка спе ци јал них сна -
га. У пр вом пе ри о ду оспо со бља ва ња
при пад ник на кон основ не пе ша диј -
ске обу ке про ла зи ви до ве обу ке као
шо су ди вер зант ско-из ви ђач ка, про -
тив те ро ри стич ка, па до бран ска или
ро ни лач ка. Ту су по је ди нач ни спе ци -
ја ли стич ки кур се ви, обу ке ти мо ва и
че та. Тај пе ри од тра је од две до три
го ди не. 

Спе ци јал на бри га да да је ши ро ке
мо гућ но сти и то је за и ста иза зов за
мла де љу де у сва ком сми слу. Онај ко
то же ли ни ка ко не тре ба да про пу сти
при ли ку да се би и дру ги ма до ка же ко -
ли ко је спре ман за иза зо ве и на по ре
ко ји си гур но ни су за сва ко га. 

ƒ Ка кав је да нас жи вот ни стан -
дард при пад ни ка спе ци јал них је -
ди ни ца?
– Стан дард жи во та при пад ни ка

Спе ци јал не бри га де не раз ли ку је се
мно го од оста лих при пад ни ка Вој ске
Ср би је. Мо жда је ди на при ви ле ги ја на -
ших љу ди је су од ре ђе ни до да ци ко ји
на до ме шћу ју њи хо ва на пре за ња при -
ли ком оба вља ња ви со ко ри зич них на -
мен ских за да та ка, као што је ре ци мо
ба вље ње па до бран ском или ро ни лач -
ком слу жбом. 

Си гур но је да би ве ћи до да так или
за ра да сва ко ме зна чи ли, то је нор мал -
на и при род на ствар, али смо у исто
вре ме и све сни си ту а ци је у дру штву. У
да на шње вре ме при ви ле ги ја је на не ки
на чин има ти по сао, док је би ти у овој
је ди ни ци по себ на при ви ле ги ја и ње ни
су при пад ни ци све сни то га.

ƒ Про це нат же на у Спе ци јал ној
бри га ди ма њи је не го у дру гим
је ди ни ца ма?

– Исти на је да је про це нат про -
фе си о нал них вој ни ка жен ског по ла
ма њи не го у дру гим са ста ви ма Вој -
ске. Ипак, тре ба има ти у ви ду да су
оне про шле се лек тив ну обу ку ко ја је
иста за све, без об зи ра на пол. Оне
се на ла зе на раз ли чи тим ду жно сти -
ма: има мо же не под о фи ци ре, ин -
струк тор ку па до бран ства у Ни шу, не -
ке су про тив те ро ри сти, стрел ци или

се на ла зе на по за дин ским ду жно сти -
ма као што је ло ги сти ка. 

Ја сно је са дру ге стра не да то си -
гур но ни је про це нат за сту пље но сти
као у дру гим са ста ви ма, али пси хо фи -
зич ки зах те ви су стрикт ни и се лек тив -
на обу ка чи ни сво је. 

ƒ Спе ци јал на бри га да по зна та је
по не го ва њу тра ди ци ја и бри зи
о сво јим бив шим и по ги ну лим
при пад ни ци ма. 

– При род но је и под ра зу ме ва се да
сви при пад ни ци не ка да шњих је ди ни ца
ко је су ушле у об је ди ње ни са став и да -
ље не гу ју тра ди ци је сво јих је ди ни ца. Ра -
ди се о фор ма ци ја ма ко је су по сто ја ле
де це ни ја ма и ко је има ју нај ви ша при -
зна ња у од бра ни сво је отаџ би не. Ми се
ти ме по но си мо и на сто ји мо да те тра -
ди ци је одр жа ва мо и угра ђу је мо у дух
мла ђих при пад ни ка на ви ше на чи на.

Из над све га ту је бри га за по ро -
ди це по ги ну лих дру го ва. Два пу та го -
ди шње ор га ни зу је мо ре дов на оку пља -
ња и дру же ња са њи ма ов де у Пан че ву
и у Ни шу. По ро ди ца ма по ма же мо кад
год нам се обра те и ка да је то мо гу ће. 

Кр сну сла ву Све тог Са ву ова је ди -
ни ца сла ви у кон ти ну и те ту још од 1986.
го ди не. Она је пре у зе та од не ка да шње
72. спе ци јал не бри га де, док 63. па до -
бран ски ба та љон на ста вља са сво јом
тра ди ци јом обе ле жа ва ња 14. ок то бра,
сла ве По кро ва пре све те Бо го ро ди це. 

ƒ Ка ко оце њу је те са рад њу са
ци вил ним струк ту ра ма у гра -
до ви ма у ко ји ма су ба зи ра не је -
ди ни це бри га де?

– Под се ти ћу да је на про сто ру ка -
сар не „Раст ко Не ма њић“ у Пан че ву
фор ми ра на пр ва па до бран ска шко ла
још за вре ме Кра ље ви не Ју го сла ви је. Та
шко ла је по ред обу ке пи ло та об у ча ва ла
и ма њу па до бран ску је ди ни цу. Ми сва -
ка ко ни смо но ви на на овом про сто ру и
су жи вот са ста нов ни штвом и са рад ња
са ло кал ном са мо у пра вом је из вр сна,
ка ко ов де у Пан че ву, та ко и у Ни шу.

Ка да го во ри мо о Ни шу, па до бран -
ски ба та љон та мо жи ви и ра ди већ ско -
ро 44 го ди не. Чи тав та мо шњи крај жи -
ви са том је ди ни цом. У оба гра да ак -
тив но по ма же мо ло кал ну са мо у пра ву,

по др жа ва мо ак тив но сти и ту бих по -
себ но ис та као ху ма ни тар не ак ци је на
ко је се ода зи ва мо и у ко ји ма ра до уче -
ству је мо. 

ƒ Ко ли ки је зна чај спор та у спе -
ци јал ним је ди ни ца ма?

– Начин живљења у спе ци јал ним
је ди ни ца ма сва ка ко је сте да то бу де
јед на вр ста спорт ског жи во та. Ди сци -
пли но ва ног, ак тив ног и про же тог ра -
зним ак тив но сти ма са што ви ше ра -
зно вр сно сти у по гле ду так ми чар ских
ди сци пли на.

Сва ке го ди не по је ди нач но и тим -
ски уче ству је мо на ра зним так ми че -
њи ма, ко ја су пре све га вој ног ка рак -
те ра. Као ко ман дант, са по но сом ис -
ти чем за до вољ ство уче шћем на ших
при пад ни ка на ме ђу на род ним так ми -
че њи ма, на ко ји ма се при пад ни ци бри -
га де ви те шки бо ре за углед је ди ни це
и, што је нај бит ни је, ти ме пред ста -
вља ју Вој ску Ср би је у нај бо љем све тлу.

Ка да го во ри мо о вој ном спор ту
Спе ци јал на бри га да је че твр ти пут за
ре дом и ове го ди не по твр ди ла пр во
ме сто на Спорт ском лет њем пр вен -
ству Коп не не вој ске. Од екип них под -
ви га ту је не за о би ла зна так ми чар ска
па до бран ска еки па Не бе ске ви дре,
ко ја се у скром ним усло ви ма при пре -
ма и по сти же ре зул та те вред не па -
жње. Ове го ди не осво ји ли су пр во ме -
сто на Др жав ном па до бран ском пр -
вен ству у Ки кин ди. 

Еки па Про тив те ро ри стич ког ба -
та љо на осво ји ла је пр во ме сто у стре -
ља штву на так ми че њу је ди ни ца вој не
по ли ци је. Јед но но во так ми че ње за
нас би ло је оно у ор га ни за ци ји 173. па -
до бран ске бри га де европ ске ко мад не
САД, на ко јем смо, упр кос не по зна ва -
њу ди сци пли на и чи ње ни ци да смо пр -
ви пут уче ство ва ли, осво ји ли пр ва ме -
ста у по је ди ним ди сци пли на ма.

Та ко ђе, на ме ра нам је да мла ђе
при пад ни ке је ди ни це ко ји су у њу при -
сти гли у по след њих не ко ли ко го ди на
спре ма мо за све ни вое спорт ских так -
ми че ња. Знам да има ју ван се риј ски та -
ле нат и ве ру јем да ће у бли ској бу дућ -
но сти има ти је дан озби љан так ми чар -
ски по тен ци јал ко јим ће на ста ви ти
под ви ге сво јих ста ри јих ко ле га. ƒ
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